

【《路得記》綜覽】——信的歷程與愛的經歷

【宗旨】本課幫助我們熟悉並掌握《路得記》的內容——在士師時代混亂的黑夜中，神興起一位外邦摩押女子路得，藉著她對婆婆拿俄米愛的跟隨，而最後被帶進了波阿斯的家。從她與波阿斯愛的聯合，不僅恢復了神的產業，且引進了大衛的王權。同時本書也啟示了神的恩典和救贖的原則——人蒙救贖是藉着因信與主聯合，以及因愛而得到真安息。本書的主要事實：追隨、服事、贖回、聯合，而引出大衛王的譜系；以及主要人物：路得，拿俄米和波阿斯。

- (一) 本書幫助我們從路得信的歷程與愛的故事，而認識我們與基督的關係。路得在第一章是一個可憐的摩押寡婦，到第二章是一個卑微的拾穗者，到第三章是賢德女子，最後到第四章成為波阿斯的妻子。我們是否能像路得一樣，經歷跟隨基督(腓三8)，服事基督(羅十二11)，順服基督(林後十5)，與基督聯合(林前六17)呢？
- (二) 本書幫助我們從神眷顧人之愛、拿俄米和路得之間的婆媳之愛、波阿斯和路得之間的夫妻之愛、波阿斯和收割工人之間的主僕之愛，而領會愛的真諦實意。在生活中，我們是否體驗到神的信實和慈愛，而愛祂、服事祂？而且愛人、關懷人，而與人享有和諧的人際關係呢？
- (三) 本書幫助我們認識三個重要人物的預表——路得(Ruth 意美麗)預表愛主的人，因蒙恩得救(弗二8)，因愛與基督聯合(林前六17)；拿俄米(Naomi 意甘甜)預表聖靈引導人歸向基督(羅八14)；波阿斯(Boaz 意活潑，力量在他裡面)預表耶穌基督，救贖我們(提前二5~6)，使我們與祂合而為一(弗二5~6)。我們是否從他們的身上，可以更深地體會神的恩典和救贖呢？且建立與神更密切的關係呢？
- (四) 本書幫助我們追溯大衛王和主耶穌基督的族譜(太一3~6)。本書結束了荒涼的士師時代，引進大衛王權的榮耀；這個家譜最後引進基督的家譜，使神的工作在地上有了轉機。我們是否從本書的歷史事實，認識神恢復的計畫呢？

【背景】本書的書名《路得記》是以一外邦女子路得為名。本書的作者不詳。根據第一章一節「當士師秉政的時候」這句話看來，本書必不是在士師時代寫的；又根據第四章二十二節「耶西生大衛」這句話看來，我們可以斷定本書的作者必認識大衛為何等人士；而又因大衛是本書家譜中最後一個人物，故本書當不是在大衛去世以後才寫的。綜合上述諸理由，大多數解經家認為極可能是先知撒母耳所寫，因撒母耳曾膏大衛(撒上十六12~13)，但他在大衛為王之前即已離世。按本書後面所記載的家譜(四18~22)來推算，有兩種不同年代的算法。若從撒母耳算起，波阿斯是撒母耳的兒子，而撒母耳據謂是約書亞手下窺探耶利哥的兩名探子之一，後娶妓女喇合而生波阿斯(太一5)，則可推斷本書是士師時代之初期，約在主前1350年左右。但若從大衛算起，大衛是波阿斯的第三代孫，則本書之事應發生在士師時代的晚期，約在主前1150年左右(士師時代約為三百多年，大概由主前1390年至主前1043年掃羅出現為止)。全書所包括的時間約有十一年。本書所敘地點是在摩押地和迦南地。

【本書的重要性】

- (一) 《士師記》最末了的一句話，是說：「那時以色列中沒有王，各人任意而行」(士廿一25)。至此，神兒女之命運似乎已經到了盡頭。就在這樣一個使人無望悲痛的光景中，忽然出現路得的故事，使我們頓覺峰迴路轉，在萬暗之中看見了一線美麗的曙光；所以《路得記》在聖經中實居一個非常重要的地位。它結束了荒涼的士師時代，引進大衛王權的榮耀。聖靈記載路得記是一直到最後大衛降生為止。若是沒有路得的復興，也就沒有大衛王。因此，《路得記》說出一個承先啟後的人物，也說出一個承先啟後的經歷。
- (二) 本書充滿了溫馨的愛，故事人物彼此情感真摯動人。本來一個青年寡婦完全有理由也有機會，撇棄她的婆婆另覓出路，可是她對婆婆始終是又忠又愛，不捨得分離，極可能是拿俄米對獨一真神的單純信仰，吸引了路得，產生這婆媳之愛。其他如主僕之愛，男女夫妻之愛，尤其是神對人的愛和眷顧，都值得我們深思。再者本書亦表明婚姻——男女的愛——是非常鄭重的事。波阿斯必須按規矩加上眾民、長老們的見證和祝福，才能正式迎娶路得(四11~17)，這讓我們明白婚姻是何等神

聖、高潔、莊重的人生大事。因此，任何人若想要明白神對人愛的眷顧、婆媳之愛、主僕之愛、夫妻之愛，就必須讀本書。

(三) 神和耶和華的名在本書出現了 23 次，多方面加深了我們對神的認識：

(1) 神的性情和作為，如祂的旨意、主宰安排，以及祂的恩典、聖潔、保守、救贖。

(2) 神在敬畏祂之人中的地位，並且介入他們的生活。即便在一個充滿敗壞，混亂和痛苦的時代，神仍眷顧那些屬祂的人，使他們過著光明、滿有愛心見證的生活。

因此，神實在配得我們的敬拜與愛戴。

【如何讀研《路得記》？】

(一) 請先一口氣把本書由頭至尾讀一遍至兩遍，明瞭全書所記的每一個情節的發展，並深入默想路得，拿俄米和波阿斯的名字，他們之間的彼此對話，語氣及用字，並領會其中所啟示的屬靈意義。

(二) 詳細查考路得，拿俄米和波阿斯的預表，而了解「產業的恢復」和「與基督聯合」(林前六 17)的屬靈意義。

(三) 同時，為了加深對本書內容有總體的瞭解，學習熟練地掌握下列四個問題及其答案。

(1) 《路得記》的是怎樣分段的？而本書的中心思想是什麼？主要事實和人物是什麼？

(2) 試述本書的背景和《士師記》的背景有什麼不同之處呢？

(3) 在本書中記載路得，拿俄米和波阿斯的哪些重要事件？我們從他們身上可以學到什麼功課？

(4) 試述本書神如何介入路得，拿俄米和波阿斯的生活中，為他們策劃和安排。

【本書鑰節】

【得一 16】「路得說，不要催我回去不跟隨你，你往那裡去，我也往那裡去；你在那裡住宿，我也在那裡住宿；你的國就是我的國，你的神就是我的神。」本書最重要的主角就是摩押女子路得。在這裡，我們看見路得愛的決志。愛的能力使人勝過一切的艱難。路得的這一段話，句句扣人心弦，這是她信仰的抉擇與宣告。拿俄米曾再三勸路得不要再跟隨她，但是路得卻選擇拿俄米要去的地方、她的住處、她的國、她的神，甚至她埋葬之地。路得決心撇下一切所有，定意跟隨受苦的婆婆到底，這是她以後蒙福的主要原因。而更重要的是她的揀選，引進了大衛王的世代淵源，使神的工作在地上有了轉機。

【得二 12】「願耶和華照你所行的賞賜你，你來投靠耶和華以色列神的翅膀下，願你滿得祂的賞賜。」在這裡，我們看見路得愛的服事。愛能使人殷勤，勞而不苦。路得進入波阿斯的田，殷勤拾取麥穗，因此得著波阿斯安慰的話和關心的行動。

【得三 9】「他就說，你是誰？回答說，我是你的婢女路得，求你用你的衣襟遮蓋我，因為你是我一個至近的親屬。」在這裡，我們看見路得愛的安息。愛能使人安息，滿足。路得安息在波阿斯的腳下，並求他用衣襟遮蓋她——請求波阿斯娶她，波阿斯答應為她促成此事。

【得四 13】「於是波阿斯娶了路得為妻，與她同房，耶和華使她懷孕生了一個兒子。」在這裡，我們看見路得愛的聯合。愛的結局總是圓滿的。波阿斯娶路得為妻，路得懷孕生子，其曾孫就是大衛王。

【本書鑰字】「至近的親屬」(得三 9)——原文為「贖業至親」，是由兩個字組成：一個是近親的意思，另外一個是指救贖主的意思。《路得記》是解釋「救贖」的最好實例。路得從苦境轉回，是根據至近親屬的買贖原則，「至近的親屬」是指血統上關係密切者，而「買贖」則指為了恢復原況而必須付上相當的代價和犧牲。路得預表被律法隔絕的外人，竟因信心的抉擇，在窮困無望時，蒙了波阿斯(預表基督)之恩被贖回，藉婚姻與他聯合。這正好表達出本書救贖的主題。波阿斯啟示了基督是全豐全足的(可譯作富有的大能者，二 1)，是與我們有血統關係的近親(三 12; 利廿五 25)，祂關心我們，恩待我們(二 5 等)，當我們求祂的寶血遮蓋時，就祝福我們(三章)，並肯付出重價買贖我們，更與我們聯合(四章)。

本書其他重要的字，包括：安息(與平安、安身之處同字義。一 9；三 1)；救贖(四 4, 6 原文)。

【本書簡介】在士師時代混亂的黑夜中，神興起一位外邦摩押女子，藉著她的信心、愛和順服，不僅被帶進入立約的神子民中，並且被帶進了與波阿斯的聯合裡。從這個聯合裡，恢復了神的產業，且引出大衛王的譜系，使神的工作在地上有了轉機。按律法她永不可進入神的會，但因著神的恩典和救贖，藉她產生神命定的大衛王，而列入耶穌基督的肉身家譜中。

【本書大綱】本書用了四幅不同的圖畫，來描繪路得信的歷程與愛的經歷，可分成四大段：

- (一) 信的決志與愛的跟隨(一章)——因愛跟隨了拿俄米；因信來到波阿斯的「城」(路一 22)。
- (二) 信的行動與愛的服事(二章)——因愛服事了拿俄米，拾取麥穗；因信進入波阿斯的「田」(路二 3)，得著他的厚待。
- (三) 信的交託與愛的安息(三章)——因愛聽從了拿俄米；因信下到波阿斯的「場」(路三 6)，躺臥在他的腳下。
- (四) 信的賞賜與愛的聯合(四章)——因信住進波阿斯的「家」(路四 11)；因愛與波阿斯結合生子。

【本書內容摘要】

- (一) 路得到波阿斯的城中(一章)——士師秉政時因猶大地的饑荒，導致拿俄米和她丈夫及兩個兒子下到摩押寄居，兩兒娶了摩押女子為妻。十年間男丁相繼死去，拿俄米回鄉，離別之際，媳婦路得不願與其分離，一心追隨服事至死，還說「你的神就是我的神」，一名外邦女子竟有如此揀選。
- (二) 路得至波阿斯田中(二章)——拿俄米有一至親富戶名波阿斯。路得憑信在他田中勞苦拾穗，供應全家需要。而波阿斯處處照顧，讓她拾取額外麥穗，實是恩典。
- (三) 路得至波阿斯場中(三章)——拿俄米熟識猶太人的風俗習慣，至親無家室之人可娶近親遺孀為妻，使家族之名和產業可以繼後。於是鼓勵路得向波阿斯暗示，路得順服，憑信依靠律法之應許。
- (四) 路得至波阿斯家中(四章)——路得終蒙神眷顧，與波阿斯結為夫妻，替前夫贖回所有產業並留名，自己得新歸宿，與拿俄米同享波阿斯一切豐盛，末後更成為大衛家中的先祖。

【本書特點】

- (一) 本書可稱為《士師記》的附錄。《士師記》是整個以色列百姓歷史中最黑暗、慘痛的一頁讀。時令人失望、歎息。但在這時期，神給我們看見一個外邦女子信心的佳美，她的信心與墮落的以色列人成一強烈的對比，而且她的家庭影響了整個以色列的歷史，甚至影響了全人類的歷史，因為後來大衛王和救主耶穌都從這家出來。在士師時代神並沒有丟棄以色列人，一方面興起一些士師來施行拯救，這些士師是英雄，人人皆知；另一方面透過一個平凡的女子，她沒有才能，沒有作過大工，但因有真誠的信心和愛心，作出正確的選擇，神能從她生出大衛王，徹底結束士師敗壞的時代，也成為以色列和全人類救主的先祖(參太一 5, 16)。由此亦說出了神豐盛之憐憫和偉大的救贖，因為一個本來過了十代也不能進入耶和華會中的摩押女子(申廿三 3)，藉波阿斯的贖回竟能蒙大恩，表明神的恩典會因信的緣故臨到外邦人。

- (二) 本書四章各有不同的主題，構成四幅不同的圖畫，而這四幅圖畫卻又緊密相連，在每章的末了均有很巧妙的交代，使前後兩章所描繪的圖畫，很自然地聯繫在一起。第一章的最後一句話是：「正是動手割大麥的時候」(一 22)，如此就把第二章所敘的『在麥田裏拾取麥穗』的情節連接在一起；第二章的最末一節說：「直到收完了大麥和小麥」(二 23)，如此使與第三章『在打麥場上求親』的情節連接在一起；而第三章的最後一句話說：「那人今日不辦成這事必不休息」(三 18)，也替第四章『波阿斯在城門口辦理贖業手續』的情節連接在一起。

- (三) 本書的重要預表：

(1)路得預表得勝者——她出身墮落的族類「摩押女子」(一 4；二 6；四 5)，說出照著我們的本相，都是罪人蒙主恩。她有追隨拿俄米回迦南地的心志(一 16~17)，說出得勝者向著主的心乃是絕對的。她殷勤拾取麥穗(二 7, 17)，說出得勝者一心追求主恩。她得著波阿斯特別的顧恤(二 8~16)，說出得勝者乃是得著主逾格的恩典。她遵從拿俄米的指導，托身於波阿斯(三 6~9)，說出得勝者完全順從聖靈的引導，注目於施恩的主。

(2)拿俄米預表聖靈——她是路得去迦南路程中的一路引領者(一 19)，說出聖靈是我們的引導者，一路引領我們進入屬靈的產業(得一 19 22，書一 3)。她指教路得如何去親近波阿斯(三 1~4)，說出聖靈是我們的教師，指教我們如何親近主。她向路得介紹波阿斯，並解釋發生在路得身上的一切事情(二 20~23；三 18)，說出聖靈是我們的啟示者，使我們明白主所作的事。她與波阿斯的心靈相通，明白他的心意(比較二 8 與二 21~22)，說出這種情形反應聖靈與主之間心意的相契。

她撮合路得與波阿斯，使他們最終完全結合(三 1~4；四 10)，說出聖靈在我們身上的工作，最終目的是要使我們成為基督團體的新婦。她撫養波阿斯與路得所生的孩子(四 16)，說出主在得勝者身上所結的果子，都是藉著聖靈乳養的。

- (3)波阿斯預表基督——他有救贖的能力(二 1)的「大財主」可譯作「富有的大能者」或「英勇的大能者」)，富有憮憯和恩愛的心腸(二 8~13)。當路得(我們)這外邦女子，本與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上無份，屬局外人，並且活在世上沒有指望，屬於沒有神的人(弗二 12)，憑著信心，向這全豐全足的神(波阿斯)求恩時(三 9~11)；他競毫無遲疑地答應，以重價贖她，娶她為妻，使她得著喜樂和安息(四 14~17)。
- (4)伯利恆(糧倉之意)預表教會——以利米勒(我的神是王)和妻子拿俄米(甜美，帶著兩個兒子，瑪倫(歡樂)和基連(完美)因怕飢荒、害怕窮苦而離開伯特利(神應許之地)到摩押外邦之地謀生，結果以利米勒和兩個兒子相繼離世，只剩下三個寡婦。這清楚地表明試煉(飢荒)不能作離開基督和教會的藉口，遷到神救治之外之外邦地；當我們不讓神作王時，歡樂和甜美就會遠離我們而去，留下本該是甜美的拿俄米變成瑪拉(愁苦和空虛之意)，他們是滿滿的出去卻空空的回來(-20~21)。好在拿俄米肯迴轉，轉回伯特利，才挽回那悲慘的局面，末了還使那本屬異族又是一無所有的可憐女子(路得)在伯利恆的田間(教會)遇見了波阿斯基督)，得蒙接納救贖並且結合而得到永遠的歸宿。

【默想】

- ❖ 「對聖經救贖史劇縱覽，《路得記》提供了二大幫助，一個是屬歷史的和一個是屬靈的。就歷史而言，藉著以色列民最偉大的王大衛的祖先(四 18~22)，路得記將神治時期和君王治國時期銜接起來；就屬靈而言，路得記揭示了福音的真實內容。」——昂格爾
- ❖ 「對於某些人來說，路得記也許只是一段發生在一個幸運女子身上的美好故事。但事實上，它所記載的是神計畫的一部分——大衛和他所應許的彌賽亞耶穌的誕生。就像路得不明白在她的生命中有如此宏偉的藍圖一樣，我們現在也同樣不知道自己整個人生歷程的目的和意義，這只有在我們將來獲得永生生命而回首往事時才有可能領悟。」——馬唐納
- ❖ 「讓我們記住：借著主耶穌救贖的工作，我們得以被帶進與基督的聯合裡。在我們與祂的聯合裡，基督的王權才被帶進來。讓全世界認識我們的主是君王。在這個聯合裡，我們不僅享受祂的所有作我們的一切，我們更要宣告祂是我們的君王，並且祂是全世界的王。這就是《路得記》。」——江守道

【禱告】親愛的天父！為著《路得記》我們感謝祢！我們本來像路得一樣，與祢無份無關，然而因著祢的恩典和救贖，你把我們帶祢的家裡。我們感謝祢！我們如今已經與祢聯合，祢將祢一切的豐富賜給我們，我們感謝祢！我們承認祢是「我神、我愛、我的永分，祢永是我一切；祢外在天我有何人，在地有祢無缺」。奉我們主耶穌基督的名求。阿們！

【詩歌】【我神我愛我的永分】(《詩歌選集》 534 首 第 1,3 節)

- 一 我神、我愛、我的永分，祢永是我一切；祢外在天我有何人，在地有祢無缺。
三 祢是我的財富、生命，我的安穩住處；其他事物，我也感領，但非我神我主。

視聽——我神我愛我的永分～churchinmarlboro.org

